

МКО СССР

Секретное отделение	31-VII-1944 г.
Вход. № 11482	Гл. Полит. Упр. РККА

ОТДЕЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ МИНИСТЕРСТВА ИНДУСТРИИ И ТЕХНИКИ СССР. № 1	Вх. № 1482 3-VII-1944 г.
---	-----------------------------

ПОЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ

— 3 —

Прибалтийского Фронта

31 - Июль 1944 г.

№ 0199

НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ
КРАСНОЙ АРМИИ

ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ тов. ШЕРВАКОВУ.

М. Муртвекомич

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ДОНЕСЕНИЕ

25.8.44

Содержание: Об отношении местного гражданского населения, освобожденных территорий Советской Латвии к частям Красной Армии.

Войска фронта в результате наступательных боев освободили от немецкой оккупации свыше 2000 кв.км. земель Латвийской ССР. Занятая нами территория характеризуется отсутствием городов, если не считать уездного центра ЯУНЛАТГАЛЕ. Преобладает русское население, латыши встречаются редко. Мужчин мало, они в основном мобилизованы немцами в армию и угнаны в Германию на трудовые работы. Кроме того, кулацкая часть латышского мужского населения ушла добровольно с немцами. С приближением фронта и отходе немецкой армии значительная часть населения, боясь угона ее в Германию разбежалась по окрестным лесам. С приходом наших частей население возвращается в свои дома.

На освобожденной территории Латвии редко можно встретить деревню более 10 домов. При правительстве Ульманиса крестьянские хозяйства были разбиты на хутора - по 1-3 двора. Кулацкие хозяйства насчитывают в среднем 20-30 га земли, 5 коров, 3-4 лошади, 10-15 овец. Хуторская система сохранилась и с приходом немцев. Хутора в подавляющем большинстве, как и деревни - невредимы. Сохранились в хорошем состоянии посевы, сады, сельхозинвентарь.

Во время хозяйствования гитлеровцев в Советской Латвии проще-вали произвол и взяточничество, немцы проводили политику заигрывания и поощрения кулацко-зажиточной части населения. Они отобрали у батракско-бедняцкого населения часть земель, которые им были выданы Советской властью и передали их кулакам в личное пользование, как дополнительные наделы. Натуральные поставки с этих наделов немцы не взимали. В местечке ГРИНЕВО кулаку ТРОФИМОВУ, имевшему 30 га земли, немцы увеличили надел до 50 га. Трофимов завел 6 коров, 3 лошади, 30 овец, имел несколько батраков. Подобных хозяйств, как Трофимова встречается немало.

Все репрессивные, налоговые и другие меры немцы проводили через латышей, продавшихся гитлеровцам, с целью оградить себя от ненависти населения. У крестьян было изъято значительное количество скота, лошадей, свиней, при этом все забиралось под угрозой оружия. За изъятые продукты немцы, как правило, не платили. Налоговый гнет был тяжелым. Например, с каждого 8 га земли крестьянин обязан был в счет мясопоставок сдать корову. О налогах извещалось особым платежным извещением под названием: "Окончательное уведомление о сборе с урожая в 1943-1944 хозяйственном году" за подписью "Руководителя сельскохозяйственного союза Латвии и главного директора сельского хозяйства" Я. Андерсонс.

194

Норму налога можно было обжаловать в волостную комиссию по сбору урожая в течение 21 дня. Но подача заявления не освобождала от выплаты налога. В конце уведомления говорится: "Указываю на § 3 постановления Рейхсминистра занятых Восточных областей от 18.2.43г. о восстановлении частного имущества в Эстонской, Латвийской и Литовской генеральных областях, согласно которому право на восстановление частного имущества в первую очередь дается лицам, которые благонадежны в политическом и хозяйственном отношении. Исполнением указанного сбора с урожая Вы докажите вашу благонадежность в хозяйственном отношении."

Немецкая пропаганда, проводимая среди латышского и русского населения Латвии была направлена на запугивание населения и сводилась в основном к следующему:

✓ а/ Красная Армия уничтожает всю бедняцко-кулацкую часть населения; б/ лошади, рогатый скот, хлеб отбираются советскими властями; в/ с приходом Красной Армии бедняцкое население будет принудительно загнано в колхозы, где устанавливаются крепостнические порядки.

✓ Пленный - "власовец" БЕЛЯЕВ из так. наз. "Волгоградского легиона" показывает, что когда они под ударами Красной Армии отступили на территорию Латвии, их командир роты немец-обер-лейтенант сказал: "Грабить запрещаю, жечь запрещаю, оскорблять запрещаю. Латвия - немецкая область и латвийский народ должен быть хорошего мнения о германской армии". Фашистская пропаганда пустила довольно глубокие корни в Советской Латвии. Зарегистрированы случаи, когда некоторые жители говоря о предателях нашей родины квалифицируют их действия так: "Добровольцы защищали нашу Латвию".

Вместе с этим имеются факты и зверского отношения немцев к местному населению. В дер. СИНЕ-ВОСКРЕСЕНСКОЕ при своем отступлении гитлеровцы согнали 27 жителей в один сарай и подожгли его. Большая часть людей сгорела. Юго-западнее населенного пункта АУПШИЛС в овраге под названием БОГАСТИЦА немцы расстреляли более 200 советских граждан. Евреев, цыган фашисты расстреливали поголовно. В городе ЯУНЛАТГАЛЕ на БАЛАСТНОЙ ГОРЕ немцы расстреляли около 1000 чел. Перед отступлением гитлеровцы извлекли расстрелянных из могил и трупы их сожгли. Кроме того встречаются полностью выткенные немцами населенные пункты. Уездный центр ЯУНЛАТГАЛЕ разрушен на 2/3: совершенно разрушена станция, железнодорожные пути подорваны, в центре города дома сожжены.

✓ В связи с неоднородностью населения освобожденной части Латвийской ССР отношение к Красной Армии можно оценить только при дифференцированном подходе к различным категориям людей. Подавляющая часть населения и прежде всего бедняцко-батрацкая, восторженно встречает наши войска, смотрит на Красную Армию, как на армию избавительницу от немецко-фашистского рабства. Меньшая часть - закиточное население и особенно кулаки-хуторяне ведут себя сдержанно. На освобожденной территории Латвии имеются жители, насильственно эвакуированные немцами из ранее захваченных ими районов Ленинградской и Калининской областей /Пскова, Острова, Пушкинских Гор и др./. Эта группа населения особенно ненавидит немцев. Они враждебно относятся и к кулацкой части населения, которая при немцах их эксплуатировала. Многие из них долгое время находились в немецких лагерях. Сейчас они выражают желание возвратиться на место своего прежнего жительства.

✓ Большинство населения освобожденной части Советской Латвии

195

приветливо встречает Красную Армию, оказывает помощь нашим частям. В дер. МАЛИНО жители организовали две бригады и в короткий срок восстановили разрушенный мост. В соседней деревне крестьяне помогали вытаскивать застрявшие автомашины, привели в порядок грунтовую дорогу. При форсировании р. РИТУШЬ невозможно было переправить самоходные установки, местный житель МЕЛЬНИК быстро установил на плотине дополнительную высоту преграды воды. Уровень воды ниже плотины понизился и самоходные установки переправились на другой берег. Одна из самоходных пушек, пытаясь во время обстрела замаскироваться на берегу, из-за неисправности тормозов, упала в реку. Тот же крестьянин МЕЛЬНИК вместе с тремя другими крестьянами, притащили большой трос, два катка и предложили вытащить самоходную пушку двумя другими машинами. Самоходная установка была вытащена из реки.

Население охотно рассказывает о численности немецких войск, бывших здесь, в каком направлении они ушли, каково настроение немецких солдат. В дер. ВЫСОКОЮРЬЕ старик местный житель заметил, что перед уходом немцы выкапывали лунки, а потом засыпали их. Когда проходили наши передовые части, он об этом сказал бойцам. На дороге были обнаружены 4 противотанковые мины. В дер. ОЛУТОВО крестьянин-латыш ПЕТРАШЕВИЧ угостив красноармейце в молоком, отозвал в сторону офицера и сообщил, что в подвале его дома засели два немца с рацией. Факт подтвердился. Из подвала были извлечены два немца, которые оказали сопротивление. Оба гитлеровца были убиты.

В большинстве деревень, на пути движения наших бойцов, жители выносят и предлагают холодную воду, квас, молоко, масло, сопровождают идущие подразделения до конца деревни, желают бойцам счастливого пути и боевых успехов. В дер. ВЕГРИКОВО 50-летняя женщина вынесла для проходящих бойцов 245 сд ведро сливочного масла. Офицеры и бойцы пробовали отблагодарить крестьянку деньгами. Она обиделась: "Сынки мои, какая там плата, вы так устали..!" В дер. БАХАЛЕВО, СУЛЕВО местные жители предлагали бойцам баню, постирать белье, полотенца, портянки. Особую любовь проявляет население к раненым бойцам и офицерам. Они предлагают помешать раненых в свои дома, стараются ухаживать за ними, предлагают для них молоко, масло, яички.

Среди отдельной части русского населения, главным образом, бедняцкой имеется неприязнь к латвийскому населению, являющаяся следствием разжигаемого немцами антагонизма между русскими и латышами. С приходом наших частей это проявилось в высказываниях русских при встрече с нашими бойцами и офицерами. В дер. СКРИПИНО местный житель ВАСИЛЬЕВ сказал бойцам: "Латыши вас будут встречать с оружием, в лесах организованы банды и там ходить не будете в одиночку, как здесь". В дер. МАКУШИ одна крестьянка уговаривая бойцов молоком говорила: "Русских вы не бойтесь, они не против вас. У них можно вам покушать, а вот скоро дойдет до латышей, там будьте осторожны - они против Красной Армии, русских ненавидят и вас могут отравить".

Некоторая часть населения болезненно относится к фактам нанесения ущерба личной собственности в период боевых действий. Когда в результате артобстрела был поврежден дом крестьянки ЕВТУХОВОЙ /дер. ПЛЕШАКОВО/, она сказала: "Если бы не пришла Красная Армия, мой дом остался бы цел, а теперь что я буду делать при новой власти". В дер. ПЛИНГОВКА один старик обиделся на водителя автомашины

196

который не имея возможности проехать по разбитому мосту, проехал по двору крестьянина, на что тот заявил: "Почему, вы через мой двор проехали, вы мне испортили его и лишнюю работу дали".

Замечаются положительные отзывы о немцах. Одна из жительниц дер. ГРИНЕВО /жена сбежавшего с немцами кулака/ в разговоре с бойцами заявила: "До вас мы жили неплохо, получали хлеб, сахар на детей - 800 грамм, на взрослых - 400 грамм. Платили немцам в год с хозяйства только 30 кгр. мяса. До лета 1940г. при латвийской власти с нас брали только денежный налог. Но когда была установлена Советская власть, с нас стали выкачивать много хлеба и мяса".

Житель дер. ОГАЧИНО СТОРОКА сказал бойцам: "От немцев мы обид не терпели, налогов они брали мало. Молодежь, хотя и мобилизовывали в армию, но если кто дезертировал, то за это не наказывали, а приедут, заберут и отправят снова в свою часть".

▼ Наряду с такими высказываниями, имеются факты, когда отдельные местные жители из зажиточно-кулакской части населения настроены явно враждебно против военнослужащих. Был совершен и террористический акт. Жительница дер. ТРОПШИ Гавровской волости МАТВЕЕВА попросила зашедшего к ней красноармейца ЛЫСЕНКО помочь ей привлечь из леса скот. Лысенко пошел с Матвеевой в лес, после чего в расположение роты не возвратился. В результате розыска в лесу был обнаружен труп красноармейца Лысенко. Арестованная Матвеева показала: "20 июля ко мне пришли 5 немецких солдат, которые сказали, что Красная Армия наступает на Латвию и красноармейцы уже находятся на границе. Меня попросили, что если в деревню придут русские солдаты, чтобы я наводила их на засаду в лесу, которую устроят немецкие солдаты. Я согласилась. Когда в нашу деревню зашли красноармейцы, я решила одного из них навести на немецкую засаду. Под предлогом помочь привести из леса лошадей, я позвала красноармейца туда и повела к месту засады немецких солдат. Подведя его к условленному месту, он был схвачен немцами и убит."

В домах местных жителей встречается большое количество русской литературы, в своем большинстве церковного и исторического содержания. Явно фашистской литературы не встречалось, за исключением газет.

Есть факты, говорящие о том, что местное население сочувственно относилось к пленным красноармейцам, старалось им по мере сил помочь. В дер. ОВЧИННИКОВО был концентрационный лагерь для русских военнопленных. Несмотря на преследования со стороны немцев, жители приносили военнопленным хлеб, картофель, молоко и ухитрялись эти продукты им передавать.

Партизанское движение на освобожденной территории Латвийской ССР было развито слабо. Организованных партизанских отрядов здесь почти не было. Партизан из дер. ВЕШКИ ЛАРИОНОВ так охарактеризовал свой отряд: "В отряде нас было 60чел., все молодые русские парни. Командира отряда не было. Мы скрывались в лесу 4 месяца, чтобы не попасть при мобилизации в латышский легион. Вооружены мы были одной винтовкой на троих. Очень трудно было показаться в деревне кулаки нас сразу предавали."

По сообщениям местных жителей здесь оперировали "власовцы", которые помогали немцам проводить мобилизацию местного населения, ходили в облавы на партизан. Они ушли с немцами за день до

197

прихода Красной Армии. С немцами такие ушли старости, полицейские и другие гитлеровские прислужники.

Население освобожденной территории Латвийской ССР интересуется военным и международным положением и задает большое количество вопросов. Содержание их сводится в основном к следующему:

а/ Как будут распределяться помещичьи и кулакские земли, будет ли налоговый выкуп за них; б/ будут ли сохранены единоличное хозяйство и хуторская система или же организуются колхозы; в/ будет ли проведена мобилизация в Красную Армию; г/ будет ли свободно существовать церковь; д/ помогают ли Красной Армии Англия и Америка; е/ Сохранился ли Ленинград /немцы внушали населению/, что Ленинград стерт с лица земли/; ж/ Как косят бойцов Красной Армии /немцы говорили, что наши бойцы мрут от голода/; з/ пойдет ли Красная Армия в Германию; и/ что русские делают с пленными немцами. Некоторые жители интересовались вернутся ли их родственники, угнанные немцами в Германию. Много вопросов было задано о том, какой пост занимает товарищ Сталин, как он выглядит, каково его здоровье.

Личный состав наших частей и подразделений достойно ведет себя на освобожденной территории Латвийской ССР, высоко держит звание воинов Красной Армии. Однако имеют место отдельные случаи мародерства и барохольства. Бойцы одного из подразделений 53 гсд в дер. КАШТАНОВО после ее освобождения уничтожили в оставшемся хозяйстве зажиточного крестьянина ОСИПОВА - 26 ульев, разбили мебель, рассыпали из закромов муку. Бойцы 134 минполка и 37 полка самоходных орудий забрали у местных жителей несколько гусей, выкапывали картофель. В 56 сд наблюдались факты, когда отдельные бойцы и сержанты упрекали население в том, что "в 1941г. они были довольны приходом немцев и некоторые из них стреляли в спину отступающим частям Красной Армии, а сейчас, мол притворяются советскими людьми".

После вступления на территорию Советской Латвии, политорганизмы, партийные и комсомольские организации, развернули большую политическую работу, направленную на разъяснение местным жителям национальной политики Советского Правительства, возросшей силе Советского Союза и могуществу Красной Армии. Командирами, политработниками и специально выделенными агитаторами, предварительно проинструктированными, с местным населением проводятся беседы, доклады, лекции на следующие темы: а/ "Сила и мощь Советского государства", б/ "Советская Прибалтика - исконно русская земля", в/ "О развале Фашистского блока под ударом Красной Армии, г/ "О зверствах немцев над военноопленными и мирным населением оккупированных районов", д/ "Победоносное наступление Красной Армии".

Кроме этого, населению широко разъясняются сводки Советинформбюро и благодарственные приказы товарища Сталина. На все задаваемые вопросы жители получают ответы. В освобожденных населенных пунктах для местного населения демонстрируются кинофильмы, организуются выступления коллективов армейских домов Красной Армии и красноармейской художественной самодеятельности.

В связи с действиями наших частей на территории Советской Латвии, с бойцами, сержантами и офицерами проводятся беседы на темы: а/ Поведение военнослужащих в освобожденных от немцев пунктах Латвийской ССР; б/ Воин Красной Армии образец дисципли-

198

нированности, организованности, культурности и вежливости.
в/Достоинство и честь советского офицера. г/ Бдительность непременное условие победы. д/ Борьба латвийского народа против фашистских захватчиков. е/Братская помощь русского народа - народу Латвийской ССР в борьбе против гитлеровцев.

✓ С личным составом проведены также беседы о сохранении государственной и частной собственности, о необходимости соблюдения воинской дисциплины и тактичного поведения военнослужащих на территории Латвийской ССР. Кроме бесед и докладов, где позволяла обстановка, проведены красноармейские и отдельно офицерские собрания, с обсуждением вопроса о поведении бойцов и офицеров среди населения Прибалтики.

Политуправление фронта дало политорганам необходимые указания и оказывает практическую помощь партийно-политическому аппарату частей в проведении партийно-политической работы среди личного состава в связи со вступлением на территорию Латвии и агитационно-массовой работой среди освобожденного населения.

✓ В связи с имеющимися фактами мародерства, Военный Совет фронта дал указание военным советам армий принять немедленные и решительные меры борьбы со всеми случаями проявления мародерства в войсках, борясь с незаконным разбазариванием безхозного имущества, привлекать к строгайшей ответственности, вплоть до снятия с работы и предания суду Военного Трибунала командиров и политработников, допускающих и примиряющихся относящихся к этим позорным фактам политического разложения. Военным прокурорам,

армий и дивизий предложено каждый случай мародерства, барахольства и незаконного разбазаривания имущества тщательно расследовать и виновных немедленно привлекать к судебной ответственности. Политорганам предложено принять меры по усилению политической и разъяснительной работы среди рядового, сержантского и офицерского состава, тщательно разъяснять политику нашей партии в отношении Прибалтийских республик, о том, что наше отношение к населению Прибалтики должно быть таким же, каким оно было при освобождении других районов и областей Советского Союза.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ
3-го ПРИБАЛТИЙСКОГО ФРОНТА
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР -

А. Лобачев

/А.ЛОБАЧЕВ/